

Daily Current Affairs

18 April 2023



Index

- सीरिया दुनिया का सबसे बड़ा 'नार्को-राज्य' बन गया।
- वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन।
- आईबीएसए फोरम
- व्यापार डेटा
- ख्याल संगीत
- स्थिर सिक्के
- उत्तरमेरु शिलालेख।
- विश्व विरासत दिवस



BYJU'S
EXAM PREP



Important News: International

1. सीरिया दुनिया का सबसे बड़ा 'नार्को-राज्य' बन गया।

चर्चा में क्यों: सीरिया दुनिया का सबसे बड़ा नार्को-राज्य बन गया है, इसकी अधिकांश विदेशी मुद्रा आय कैप्टागोन के उत्पादन और निर्यात से आती है, एक अत्यधिक नशे की लत एम्फैटेमिन जिसे आमतौर पर "गरीब आदमी का कोक" कहा जाता है।



A. सीरिया को नार्को-राज्य के रूप में वर्गीकृत किया जा सकता है क्योंकि नशीले पदार्थों में अवैध व्यापार, विशेष रूप से कैप्टागोन, इसकी अर्थव्यवस्था का एक महत्वपूर्ण हिस्सा बनाता है, जो देश की विदेशी मुद्रा आय का 90 प्रतिशत से अधिक है।

B. सीरिया कैप्टागोन का प्रमुख उत्पादक है, जो एक अत्यधिक नशे की लत एम्फैटेमिन है जिसे मुख्य रूप से खाड़ी क्षेत्र में निर्यात किया जाता है।

C. अवैध दवाओं, विशेष रूप से कैप्टागोन के उत्पादन और उपयोग में तेजी से वृद्धि ने विश्व स्तर पर चिंताओं को बढ़ा दिया है। अमेरिका इसे 'अंतरराष्ट्रीय सुरक्षा के लिए खतरा' बताता है।

D. Captagon क्या है?

कैप्टागोन खाड़ी राज्यों में युवाओं के बीच एक लोकप्रिय मनोरंजक दवा है, साथ ही साथ सशस्त्र व्यक्तियों द्वारा उपयोग किया जाता है जो इसके प्रभाव में अजेय महसूस करते हैं।

इसे कभी-कभी "कैप्टन करेज" या "जिहादी मैजिक पोटियन" के रूप में जाना जाता है।

एक कैप्टागोन के निर्माण की लागत प्रति गोली 1 अमरीकी डालर जितनी कम है।

(SOURCE - LIVEMINT)

2. वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन।

चर्चा में क्यों :- प्रधानमंत्री 20 और 21 अप्रैल को नई दिल्ली में पहले वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन का उद्घाटन करेंगे।



A. दर्शन और प्रैक्सिस के साथ सार्वभौमिक मानव चिंताओं को संबोधित करने के लिए पहला वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन।

B. वैश्विक बौद्ध शिखर सम्मेलन का संचालन संस्कृति मंत्रालय + अंतर्राष्ट्रीय बौद्ध परिसंघ (IBC) द्वारा किया जाएगा।

C. विषय: "समकालीन चुनौतियों के लिए प्रतिक्रियाएं: प्रैक्सिस के लिए दर्शन।

D. उद्देश्य:

शिखर सम्मेलन का उद्देश्य अन्य देशों के साथ सांस्कृतिक और राजनयिक संबंधों को बढ़ाना और बौद्ध धर्म में भारत के महत्व और महत्व को चिह्नित करना है, क्योंकि बौद्ध धर्म की उत्पत्ति भारत में हुई थी।

E. शिखर सम्मेलन बौद्ध और सार्वभौमिक चिंताओं के मामलों पर वैश्विक "बौद्ध धम्म" नेतृत्व और विद्वानों को शामिल करने और उन्हें सामूहिक रूप से संबोधित करने के लिए नीतिगत इनपुट के साथ आने की दिशा में एक प्रयास है।

F. शिखर सम्मेलन में दुनिया भर के प्रतिष्ठित विद्वानों, संघ के नेताओं और धर्म चिकित्सकों की भागीदारी देखी जाएगी, जो वैश्विक मुद्दों पर चर्चा करेंगे और सार्वभौमिक मूल्यों पर आधारित बुद्ध धम्म में जवाब की तलाश करेंगे।

G. चर्चा चार विषयों के तहत आयोजित की जाएगी: बुद्ध धम्म और

शांति; बुद्ध धम्म: पर्यावरण संकट, स्वास्थ्य और स्थिरता; नालंदा बौद्ध परंपरा का संरक्षण; बुद्ध धम्म तीर्थयात्रा, जीवित विरासत और बुद्ध अवशेष: दक्षिण, दक्षिण-पूर्व और पूर्वी एशिया के देशों के साथ भारत के सदियों पुराने सांस्कृतिक संबंधों के लिए एक लचीली नींव।-

(SOURCE - INDIAN EXPRESS)

3. आईबीएसए फोरम

चर्चा में क्यों: इस मामले से अवगत लोगों के अनुसार त्रिपक्षीय भारत-ब्राजील-दक्षिण अफ्रीका मंच को अधिक राजनयिक ध्यान दिए जाने की संभावना है।



**INDIA
BRAZIL
SOUTH AFRICA
FORUM**



A. भारत, ब्राजील और दक्षिण अफ्रीका का एक त्रिपक्षीय संवाद मंच है जिसे वर्ष 2003 में बनाया गया था। समूह को ब्रासीलिया घोषणा के तहत आईबीएसए संवाद मंच के रूप में औपचारिक रूप दिया गया था।

B. उद्देश्य एशिया, दक्षिण अमेरिका और अफ्रीका के तीन बड़े बहुसांस्कृतिक और बहुजातीय लोकतंत्रों के बीच वैश्विक मुद्दों पर घनिष्ठ समन्वय को बढ़ावा देना और क्षेत्रीय क्षेत्रों में त्रिपक्षीय भारत-ब्राजील-दक्षिण अफ्रीका सहयोग को बढ़ाने में योगदान देना है।

C. 2004 में स्थापित किया गया था,

D. विकासशील देशों में गरीबी और भूख के खिलाफ लड़ाई को आगे बढ़ाने के लिए मानव विकास परियोजनाओं के निष्पादन की सुविधा प्रदान करता है।

E. दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिए संयुक्त राष्ट्र कार्यालय (यूएनओएसएससी) द्वारा प्रबंधित किया जाता है।

F. आई.बी.एस.ए.एम.ए.एम.आर. भारतीय, ब्राजील और दक्षिण अफ्रीकी नौसेनाओं के बीच एक संयुक्त बहुराष्ट्रीय समुद्री अभ्यास है जो इन देशों के बीच रक्षा सहयोग का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है।

(SOURCE - THE HINDU)

Important News: National

4. व्यापार डेटा

चर्चा में क्यों:- वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा जारी व्यापार आंकड़ों से पता चला है कि भारत का मई का व्यापार घाटा एक साल पहले के 6.53 अरब डॉलर से बढ़कर 24.29 अरब डॉलर हो गया।

A. वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा गुरुवार को जारी व्यापार के आंकड़े विकास के लिए प्रतिकूल परिस्थितियों का संकेत देते हैं।

B. पिछले चार महीनों में से तीन में भारत के व्यापारिक निर्यात और आयात में गिरावट आई है क्योंकि दुनिया भर में वित्तीय स्थितियों के सख्त होने से वैश्विक और घरेलू मांग कम हो गई है।



C. नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, मार्च में व्यापारिक निर्यात में लगभग 14 प्रतिशत की गिरावट आई क्योंकि वैश्विक मांग कमजोर बनी हुई है, जबकि आयात में लगभग 8 प्रतिशत की गिरावट आई है, जो घरेलू मांग में मंदी की ओर इशारा करता है।

D. इस वर्ष वैश्विक अर्थव्यवस्था में मंदी को ध्यान में रखते हुए - अपने नवीनतम विश्व आर्थिक आउटलुक में, अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष ने 2023 में वैश्विक विकास दर 2.8 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया है, जो 2022 में 3.4 प्रतिशत से नीचे है - निर्यात और दबाव में आने की संभावना है। जबकि मंदी की पूरी सीमा आने वाले महीनों में ही स्पष्ट होगी,

E. व्यापक अर्थव्यवस्था के साथ मजबूत संबंधों को देखते हुए, व्यापारिक निर्यात में गहरा संकुचन भारत में विनिर्माण क्षेत्र को कम करेगा, जो समग्र घरेलू आर्थिक गतिविधि पर दबाव के रूप में कार्य करेगा।

(SOURCE - NEWS ON AIR)

5. खयाल संगीत

चर्चा में क्यों:- एनसीईआरटी ने हाल ही में अपनी 12वीं कक्षा की इतिहास की किताबों से मुगल साम्राज्य पर अध्याय हटा दिए हैं।

A. खयाल हिंदुस्तानी शास्त्रीय संगीत की एक शैली है, जिसकी उत्पत्ति 16 वीं शताब्दी के अंत में दिल्ली और जौनपुर के बीच के क्षेत्र में सूफी समुदायों में हुई थी।



B. इसका नाम एक अरबी / फारसी शब्द से आया है जिसका अर्थ है

"कल्पना"। संगीत शैली 'खयाल' की उत्पत्ति का श्रेय अमीर खुसरो को दिया जाता है।

C. अमीर खुसरो (1253-1325) परंपरा से सूफी समुदायों में गाए गए फारसी क़ौल और तराना जैसे भक्ति रूप भी थे।

D. कटकुला खयाल का एक क्षेत्रीय रूप था जिसका उपयोग जौनपुर के सुल्तान हुसैन शाह शर्की के शासनकाल के दौरान किया गया था, जिन्होंने 1458 से 1505 तक शासन किया था और एक महान संगीत प्रेमी थे।



E.इस शैली को बजाने वाले सदस्यों का वैष्णव संप्रदायों के साथ घनिष्ठ संबंध था। बाद में नियामत खान सदारंग (1670-1748), एक प्रसिद्ध ध्रुपद गायक ने ख्याल को विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

F.19 वीं शताब्दी के अंत ,वंशानुगत ख्याल संगीतकार, जो बड़े पैमाने पर मुस्लिम थे, ने हिंदुओं सहित अपने संबंधित परिवारों के बाहर के लोगों को शैली सिखाना शुरू कर दिया।

G.इसने अंततः भीमसेन जोशी, किशोरी अमोनकर, कुमार गंधर्व आदि जैसे प्रसिद्ध हिंदू संगीतकारों को जन्म दिया।

(SOURCE - INDIAN EXPRESS)

6. स्थिर सिक्के

चर्चा में क्यों: संयुक्त राज्य कांग्रेस ने हाल ही में तेजी से लोकप्रिय स्थिर सिक्कों के लिए एक विधायी ढांचा बनाने का प्रयास किया।

A.वे क्रिप्टोकॉइन्स हैं जिनका मूल्य किसी अन्य मुद्रा, वस्तु या वित्तीय साधन से आंका गया है, या उससे जुड़ा हुआ है।



B.Stablecoins का उद्देश्य बिटकॉइन (BTC) सहित सबसे लोकप्रिय क्रिप्टोकॉइन्स की उच्च अस्थिरता का विकल्प प्रदान करना है।

C.बिटकॉइन जैसी क्रिप्टोकॉइन्स के विपरीत, स्थिर सिक्कों की कीमतें स्थिर रहती हैं, जो भी फिएट मुद्रा उनका समर्थन करती है।

उदाहरण के लिए: यूएसडीसी स्टेबलकॉइन डॉलर-नामित परिसंपत्तियों द्वारा समर्थित है।

D.वे इंटरनेट पर किसी के लिए भी खुले, वैश्विक और सुलभ हैं।

E.वे संचारित करने के लिए तेज, सस्ते और सुरक्षित हैं।

F.क्रिप्टोकॉइन्स डिजिटल या आभासी मुद्राएं हैं जिनमें एन्क्रिप्शन प्रौद्योगिकियों का उपयोग उनकी इकाइयों की पीढ़ी को विनियमित करने और धन के हस्तांतरण को सत्यापित करने के लिए किया जाता है।

G.ये मुद्राएं एक केंद्रीय बैंक से स्वतंत्र रूप से काम करती हैं।



क्रिप्टोक्यूरेंसी अंतर्निहित आर्थिक लेनदेन विकेंद्रीकृत, वितरित और वितरित किए जाते हैं।

H.पहली और सबसे प्रसिद्ध क्रिप्टोक्यूरेंसी, बिटकॉइन 2009 में पेश किया गया था। अधिकांश क्रिप्टोक्यूरेंसी ब्लॉकचेन तकनीक पर बनाई गई हैं।

(SOURCE - ECONOMIC TIMES)

Important News: States

7. उत्तरमेरुर शिलालेख।

चर्चा में क्यों - हाल ही में, भारत के प्रधान मंत्री ने भारत के लोकतांत्रिक इतिहास पर चर्चा करते हुए तमिलनाडु के कांचीपुरम में उत्तरमेरुर शिलालेख का उल्लेख किया।



A.जबकि उत्तरमेरुर में सदियों तक फैले कई शिलालेख हैं, प्रधान मंत्री द्वारा संदर्भित किया जाने वाला सबसे प्रसिद्ध परांतक प्रथम (907-953 ईस्वी) के शासनकाल से है जो चोल वंश से संबंधित है।

B.शिलालेख स्थानीय सभा, यानी ग्राम सभा के कामकाज का विवरण देता है। एक सभा विशेष रूप से ब्राह्मणों की एक सभा थी और इसमें विभिन्न चीजों के साथ विशेष समितियां होती थीं। उत्तरमेरुर शिलालेख में विवरण दिया गया है कि सदस्यों का चयन कैसे किया गया था, आवश्यक योग्यता, उनकी भूमिकाएं और जिम्मेदारियां, और यहां तक कि उन परिस्थितियों में भी जिनमें उन्हें हटाया जा सकता था।

C. 30 वार्ड होंगे। इन 30 वार्डों में रहने वाला हर कोई इकट्ठा होगा और गांव की विधानसभा के लिए एक प्रतिनिधि का चयन करेगा।

D.ऐसे प्रतिनिधि के लिए योग्यता होनी चाहिए।

- एक निश्चित मात्रा में भूमि का स्वामित्व, एक घर होना,
- 35 से 70 वर्ष की आयु के बीच होना और
- "मंत्रों और ब्राह्मणों को जानना" (वैदिक कोष से)।



Daily Current Affairs

- भूमि के स्वामित्व पर एक अपवाद बनाया जा सकता है यदि व्यक्ति ने कम से कम "एक वेद और चार भाष्य" सीखा हो।
- व्यक्ति को "व्यवसाय में अच्छी तरह से वाकिफ" और "गुणी" भी होना चाहिए।

E. शिलालेख अपने स्वयं के विशिष्ट कार्यों के साथ सभा के भीतर कई महत्वपूर्ण समितियों का वर्णन करता है। इनमें उद्यान समिति, टैंक समिति, वार्षिक समिति (एक कार्यकारी समिति जिसका हिस्सा बनने के लिए पूर्व अनुभव और ज्ञान की आवश्यकता होती है), न्याय की देखरेख के लिए समिति (नियुक्तियों और गलत कामों की निगरानी के लिए), स्वर्ण समिति (गांव के मंदिर में सभी सोने के प्रभारी) और पांच गुना समिति (शिलालेख में इसकी भूमिका अस्पष्ट है)।

(SOURCE - NEWS ON AIR)

Important News: Days

8. विश्व विरासत दिवस

चर्चा में क्यों: समुदायों के बीच विरासत के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए हर साल, 18 अप्रैल को विश्व धरोहर दिवस के रूप में दुनिया भर में मनाया जाता है।

A.विषय: इस वर्ष के समारोहों का विषय 'ग्रामीण परिदृश्य' है, जो ग्रामीण विरासत पर 2019 आईसीओएमओएस वैज्ञानिक संगोष्ठी के विषय से संबंधित है जो अक्टूबर में मोरक्को के मराकेश में होगा।



B.भारत में 37 विश्व धरोहर स्थल हैं। इनमें 29 सांस्कृतिक स्थल, सात प्राकृतिक स्थल और एक मिश्रित स्थल शामिल हैं। भारत दुनिया में छठे सबसे बड़ी साइटों पर है।

C.1982 अंतर्राष्ट्रीय स्मारक और स्थल परिषद (आईसीओएमओएस) ने 18 अप्रैल को "विश्व विरासत दिवस" के रूप में घोषित किया, जिसे 1983 में यूनेस्को की महासभा द्वारा अनुमोदित किया गया था, जिसका उद्देश्य मानव जाति की सांस्कृतिक विरासत के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना और मानव विरासत की रक्षा और संरक्षण के प्रयासों को दोगुना करना था।



Daily Current Affairs

D.ग्रामीण परिदृश्य में मूर्त और अमूर्त विरासत का बढ़ता संचय शामिल है जो पर्यावरणीय, सांस्कृतिक, सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक स्थितियों के निरंतर अनुकूलन में है। वे निरंतर सांस्कृतिक परिदृश्य का सबसे आम प्रकार हैं।

E.इन साइटों को आधिकारिक तौर पर संयुक्त राष्ट्र और संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन द्वारा मान्यता प्राप्त है, जिसे यूनेस्को के रूप में भी जाना जाता है। यूनेस्को का मानना है कि विश्व धरोहर के रूप में वर्गीकृत स्थल मानवता के लिए महत्वपूर्ण हैं, और वे सांस्कृतिक और भौतिक महत्व रखते हैं।

(SOURCE - TIMES OF INDIA)

